Korespondenc¢ni seminaif MFF UK pro zakladni skoly Reseni XI1.1X.1

Uloha IX.1 ... Prazdninovy kviz reloaded 10 bodi; primér 6,03;
fesilo 176 studentu

1. Kolikrat se Mésic v upliku vejde za desetikorunu drzenou natazenou rukou?
a) vice néz stokrat ¢) priblizné desetkrat
b) priblizné sedesdtkrat d) pravé jednou

2. Ve srovnani s atmosférickym tlakem okolo kapky vody je tlak uvnitr kapky:

a) vyssi ¢) nizsi

b) stejny d) v kapce vody neni tlak
3. Kolik souhvézdimi prochazi ekliptika?

a) 10 c) 12

b) 11 d) 13

4. Vyfucek stal uprostred pole a z plnych plic zakricel. Jak daleko stal nejblizsi panelovy dim
nedalekého sidlisté, jestlize odrazenou ozvénu slysel Vyfucek ¢tvrt sekundy po vykriku?
a) 17m c) 85m
b) 42,5m d) 170m

5. Na kterém povrchu se budou ¢tvercova kola kutalet bez ,drncani“?
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Obrazek 1: Obrazek k paté dloze

a) na prvnim ¢) na obou
b) na druhém d) na Zadném z nich

6. Dospély clovek ma priblizné 100000 km krevnich cév. Kdybychom je vSechny vyskladali
za sebe, kolikrat bychom obtocili rovnik?
a) méné nez jednou ¢) témér dvakrdt
b) priblizné jednou d) vice nez dvakrat

7. Meziplanetarni obchodnik si jakozto spravny podvodnik vozi na vsSechny planety stej-
nou vahu zkalibrovanou na Zemi. Kolik vydéld, kdyz bude pri obchodovani vazit jen na
své vdze, nakoupi kofeni na Venusi za cenu 200 Kékg™! a za stejnou cenu jej prodé na
Neptunu?

a) vydéld priblizné 100 K¢ na kazdém ) o0 bwblizng 100 K& na kasdém

kilogramu Kiloeramu
b) vydéld piiblizné 50 K& na kazdém ki- Jogtamiu - L
d) nic nevydéld a nic neprodéld
logramu

8. Ktera planeta rotuje v opacném sméru nez vsechny ostatni?

a) Venuse ¢) Uran
b) Merkur d) Neptun
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9. Ktera z téchto ,konstant“ neni ve skutecnosti konstantni?

a) Hubbleova konstanta ¢) redukovand Planckova konstanta
b) Planckova konstanta d) Boltzmannova konstanta

10. Dva kvadry o ruznych teplotach propojené tyci vyrovnaji za néjakou dobu svou teplotu.
Kolikrat rychleji se bude teplota vyrovnavat, pridame-li druhou, identickou tyc?
a) stejné rychle c) Ctyrikrdt rychleji
b) dvakrét rychleji d) prestane se vyrovnavat

1. Spravna odpovéd: ¢

Uvazme, co vyjadruje fraze: ,kolikrat se Mésic vejde za*. Mésic bude ,,za desetikorunou®,
pokud ho pres desetikorunu neuvidime. Nutnd podminka pro tento jev je, ze desetikoruna
bude zabirat vétsi ¢ast naseho zorného pole nez Mésic, tj. jeji whlovd velikost bude vétsi.
Predstavme si, ze vSechny predméty, které vidime, jsou umisténé na sférich, tj. povrsich
koule, s poloméry rovnajicimi se jejich vzdélenosti od nasich o¢i a nase oci jsou ve spo-
le¢ném stiedu téchto sfér. Pokud predmeéty zabiraji malou cast této sféry, je jejich thlovy
prumér « roven
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kde d je prumér predmétu a r je vzdéalenost od predmétu. Tento vztah plyne z predstavy,
ze fyzicky prumér predmétti odpovidd ¢dsti obvodu kruznice, kterd lezi na sféfe (tato
predstava funguje pouze tehdy, kdyz je vysledny thel @ maly, coz v nasem pripadé plati,
jak uvidime za chvili).

Musime tedy zjistit praméry mince a Mésice a odhadnout jejich vzdélenosti od nasi hlavy,
odkud zjistime jejich thlovou velikost. Podle toho, kolikrat vétsi bude thlova velikost
mince, tolikrat se zfejmeé Mésic za minci vejde. Mésic je vzdalen od stfedu Zemé 384 tisic
kilometra, my stojime na povrchu, takze je jeho vzdalenost od nés jen priblizné 378 tisic
kilometri a jeho prumeér je 3 500 km. Prumér desetikoruny je priblizné 25 mm a vzdélenost
mince od oka odhadneme jako délku natazené paze, coz se pro bézného clovéka pohybuje
okolo 70 cm. Celkem tedy méme tthlovy prumér Mésice priblizné 0,5° a pro minci 2 °.

Meésic ma tedy 4krat mensi ihlovy prumeér nez mince. Pokud bychom chtéli uréit, kolikrat
se za minci vejde, tj. kolik Mésici bychom u sebe mohli umistit, aby nebyly vidét, museli
bychom premyslet o usporadani. Jelikoz ndm stac¢i pouze priblizny pocet, spokojime se
s odhadem. Mésic i mince jsou kruhy, pomér jejich ploch je tedy roven druhé mocniné
poméru jejich pruméra. Mésic mé potom 16krat mensi plochu. V realité bychom za minci
16 Mésicu nenasklddali, protoze kdyz vedle sebe umistujeme kruhy, tak jsou mezi nimi
mezery, tedy ve skutecnosti se jich tam vejde o néco méné.

Zaroven vime, Ze minimélné 4 Mésice jsme schopni umistit v fadé vedle sebe, kdyz méa
Meésic 4krat mensi prumér. Kdyz uvazime tyto dva hrubé odhady, tak vidime, Ze nejlépe
skute¢nému poctu odpovidd moznost c.
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2. Spravna odpovéd: a

Vime, ze tlak, kterym ptisobime na povrch kapky, se prenese i dovniti kapky. Toto tvrzeni
se obvykle oznacuje jako Pascaliv zdkon. Na kapku pusobi silou okolni vzduch, prvni
prispévek k tlaku uvnitt je tedy atmosfericky tlak. Mimo néj vSak na kapku pusobi dalsi
tlak, ktery zajistuje, ze méa voda pravé tvar kapky. Je jim tlak zpusobeny povrchovym
napétim vody. Povrchové napéti vznikd jako dusledek pritazlivych sil mezi molekulami
vody. Tento tlak tedy tla¢i molekuly vody, a proto se pricte k atmosférickému tlaku.
Celkovy tlak uvnitt kapky je tedy vétsi.

3. Spravna odpovéd: d

Ekliptika je kruznice na nebeské sféie, na které kdykoliv v prubéhu roku najdeme Slunce.
Prochézi véemi souhvézdimi zvérokruhu, kterych je dvanict. Ovsem nesmime zapomenout
na to, ze kromé zvérokruhu prochézi navic souhvézdim Hadonose, ktery také patii mezi
zviretnikova souhvézdi. Soucasti tradi¢niho zvérokruhu vsak neni.

4. Spravna odpovéd: b
Rychlost zvuku zndme jako 343 m-s~'. Soudasné vime, jak dlouho trvalo, nez se ozvéna
dostala zpatky k Vyfuckovi. Snadno tedy dopocitdme vzdalenost k panelovému domu.

Nesmime zapomenout vydélit vyslednou drdhu dvéma, protoze zvuk musel letét k domu
i zpatky: 343 - 0,25/2 = 42,5 metru.

5. Spravnd odpovéd: a
Ctverce, ktery ma délku strany stejnou, jako je délka jednoho oblouku na povrchu 1, pak
se na ném bude pohybovat plynule. Tézisté bude mit stile ve stejné roviné. Vyhodna je
téz kombinace rovné hrany ¢tvercového kola a kulaté drahy (oproti trojihelnikové dréze),

Yvev

jizdé to tedy bude ,,drncat.

6. Spravna odpovéd: d

Délka rovniku je 40075 km. Jelikoz ma dospély clovék priblizné 100 000 km cév, tak nam
zbyvéa jen tato dvé ¢isla vydélit a ziskdme hodnotu 2,5krat.

7. Spravné odpovéd: b

Pti reseni je dilezité rozliSovat mezi pojmy tiha a hmotnost. Hmotnost je vlastnost, kterou
mé kazdé téleso nezavisle na tom, jestli se nachdzi na povrchu néjaké planety (Gim vétsi
ktera ptsobi na télesa v gravita¢nim poli planet. Kdyz tedy stoupneme na vdhu, dojde
ke zméfeni nasi tihy a ndslednému prepocitdni (ze znalosti tthového zrychleni Zemé)na
hmotnost.

Na raznych planetich je gravitace ruzné silnd. Na povrchu Zemé je tihové zrychleni pii-
blizné 9,8 m-s~2, na Venusi 8,9m-s~2 a na Neptunu 11,2m-s > (pomineme to, ze Neptun
nemd pevny povrch).

Uvazme nyni, ze nd$ obchodnik koupi na Venusi tolik kofeni, Ze mu jeho vaha ukaze 1kg
a on za néj zaplati 200 K¢. Uvazujme, ze vaha je zkalibrovana na tihové zrychleni na Zemi
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(neni to ale nutné, muze byt zkalibrovana kdekoli, sami si rozmyslete proé¢), takze tiha
koteni je 9,8 N. Z tihového zrychleni na Venusi zjistime, Ze skute¢na hmotnost koteni je

98N
=—— — = 11kg.
8,9m-s—2 e

Poté prileti na Neptun, kde bude tthova sila ptisobici nakofenf rovna 1,1kg-11,2m-s~2 =

= 12,3N. Vdha mu tedy ukéze:

, 123N

= 9Rms 2 Pke

Na zakladé tohoto tidaje pak kofeni proda za priblizné 250 K¢ a vydéld zhruba 50 K¢.

8. Spravnd odpovéd: a
Planeta Venuse je specifickd tim, ze se kolem vlastni osy ota¢i v opacném sméru, nez jak
obih4 kolem Slunce. Jednd se o retrogradni rotaci, ktera je ve Sluneéni soustavé jedinec¢na.
Jedna otocka Venusi trva 243 pozemskych dnu. Diky tomu pfi obletu Slunce na Venusi
slunce vychazi a zapada pouze dvakrat. Doted je zahadou, jak retrogradni rotace vznikla.

9. Spravnd odpovéd: a
Hubbleova konstanta skute¢né neni, na rozdil od zbylych moznosti, konstantou. Jednd se
pouze o veli¢inu, ktera urcuje, jak rychle se v disledku rozpinani vesmiru od sebe télesa
ve vesmiru vzdaluji. Rychlost rozpindni se méni, proto se méni i hodnota Hubbleovy
konstanty.

10. Spravna odpovéd: b
Teploty kvadriku se budou vyrovnavat dvakrat rychleji. Jelikoz je vyslednd velikost prene-
seného tepla pfimo timérné prifezu i casu, za ktery proces probihd, a mame-li ve druhém
pripadé tyce dvé, bude prenos prochédzet dvojndsobnou plochou. Vysledny cas tedy bude
polovicni.
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